

围绕政策落实、紧盯发展堵点痛点、优化营商环境……市纪委监委立足职能定位，主动担当作为——

# 高举纪法利剑 护航经济发展

■本报记者 易成章

今年10月，衡阳市纪委监委印发《关于规范政商交往构建亲清政商关系的意见》（以下简称《意见》）。这份“操作指南”干货满满，直接明了地列出了规范政商交往的正负面清单，促进政商关系亲而有度、清而有为。这是市纪委监委护航经济发展的又一举措。

早在去年4月，市纪委监委出台《关于围绕党的工作大局履行纪检监察职能护航省域副中心城市建设的实施意见》，制定了39条“硬核钢规”，着力优化发展环境，助力全市经济高质量发展。

在全市加快实施“一体两翼”发展战略的进程中，市纪委监委立足职能定位，充分发挥“监督保障执行、促进完善发展”作用，为营造良好的经济社会发展环境提供坚强纪律保障。

## A 围绕惠企政策落实 强化政治监督

上级决策部署到哪里，监督检查就跟进到哪里！市纪委监委紧紧围绕贯彻新发展理念、实现高质量发展等加强监督检查，保障中央、省委、市委惠企政策落地见效，推动衡阳经济发展。

市纪委监委围绕市政府出台的促进实体经济稳健发展“十条意见”，制定了《关于落实企业复工复产监督检查工作指引》，下沉到职能部门和一线企业，了解企业复工复产面临的困难和问题，督促复工复产政策落实。认真做好6家重点企业和重点项目复工复产帮扶工作，选派30名纪检监察干部下沉企业、社区，帮助解决实际困难问题41个。

“感谢衡阳市纪委监委的关心，没想到只用了半天就拿到了批复。”今年2月，湖南华升金爽纺织服装有限公司负责人专门来到市纪委监委驻生态环境局纪检监察组，向工作人员表达由衷的感谢。

新冠肺炎疫情爆发后，湖南华升金爽纺织服装有限公司紧急筹建“应急医卫防护用品生产项目”，临时扩建医用手套和防护服的生产线。项目要开工必须先办理环境影响评价手续，按照正常的流程至少要半个月，早一天通过环评就能多生产几百套的防护服。

驻市生态环境局纪检监察组了解情况后，立即督促市生态环境局及县区分局认真落实省市文件精神，为疫情防控相关企业生产开辟“绿色通道”。一天后，华升金爽公司医卫防护用品生产线开工建设，当日生产医用非无菌防护服300件，全部用于疫情防控一线。

针对“六稳”“六保”任务落实，加强监督检查。市纪委监委由委班子成员牵头，压实机关内设责任部门联合相关派驻纪检监察组，深入市发改委、市财政局等10个重点单位督战，督促市工业和信息化局、政府金融办等部门，从减税降费、融资、用工等方面支持企业共渡难关，共克时坚。

通过督查，推动各职能部门落实纾困惠企政策，为企业复工复产开展个性化帮扶服务，围绕12条重点优势产业链开展建链延链强链补链精准招商，推动经济发展。全市为企业及个体工商户减免养老、工伤、失业保险8亿余元，为401家企业贷款贴息1.28亿元；下拨中小企业发展专项资金2000万元，推荐39家企业成功申报2020年湖南省中小企业专项资金924万元。市就业服务中心组建12个小分队，“一对一”服务市重点企业招工复产。



市纪委监委主要负责同志调研营商环境发展情况

## B 紧盯发展堵点痛点，用好纪法利剑

助力经济高质量发展。

今年来，全市查处了衡阳市应急管理局危险化学品安全监督管理科科长陈明坤因涉嫌严重违纪违法，接受审查调查。一个“小鬼难缠”“蚁腐蝇贪”式干部被巡察利剑“斩落”。

市委第五巡察组在巡察市应急管理局的过程中，了解到陈明坤利用职务之便长期索拿卡要、设租寻租、经商办企业等问题。市纪委监委提前介入并启动初核，对其采取留置措施，企业主拍手称快。

“小鬼难缠”式腐败职务不高，影响却很恶劣，企业深受其害，是经济社会发展的“绊脚石”。全市纪检监察机关紧盯发展堵点痛点，履行监督执纪问责职能，严厉整治“小鬼难缠”“雁过拔毛”式腐败，扎实整治“庸懒散慢”，严肃查处“吃拿卡要”，坚决纠正不作为、慢作为、乱作为，

局原局长郭某、市中级人民法院原副院长阳某等典型案件。今年来立案查处涉黑涉恶腐败37人、“保护伞”63人，处分93人，移送司法机关10人。

“门难进、脸难看、事难办”也是企业反映强烈的突出问题。市纪委监委扎实开展形式主义官僚主义整治，开办《民声面对面 纪委在行动》媒体监督栏目，严肃查处耒阳市在“放管服”改革中存在形式主义、官僚主义问题。今年1—10月，全市共查处形式主义官僚主义问题63起164人，其中党政公务处分110人，通报3期10起16人。

下阶段，市纪委监委将成立督查组，深入县（市）区和市直职能部门，开展优化营商环境专项督查，通过发现一批线索、查处一批案件，整治一批问题、健全一批制度，切实打通堵点、纾解痛点、突破难点，助力经济发展。

## C 聚焦发展环境，构建亲清政商关系

优化营商环境，必须规范政商交往，构建亲清政商关系。今年10月，衡阳市纪委监委印发《关于规范政商交往构建亲清政商关系的意见》，从着力营造亲的氛围、坚决守好清的底线、推动构建新型关系3个方面明确具体行为规范，明确权力边界，推动政商交往亲而有度、清而有为。

《意见》列出10项正面清单，鼓励党员干部及公职人员全面履行职责，积极担当作为。包括应当积极组织企业和商会、行业协会参加旨在推广企业产品或者服务的洽谈会、展销会、推介会等公开经贸交流活动；应当在查办涉企案件时，需要企业协助调查的，保障其合法的人身和财产权益；可以受邀参加企业和商会、行业协会举办的座谈会、茶话会、年会等各类公开商务活动等。

同时，《意见》明确“四个严禁”“八个不得”，列出8项负面清单，要求党政机关及公职人员在政商交往中守好“清”的底线。包括不得违规向企业及其负责人借贷资金，以明显低

导，解决了一大批信访积案、典型案件和民生实事，推动了“一件事一次办”改革，有效净化了政治生态，护航了区域经济发展，改善了一方百姓民生，促进了社会和谐稳定。

今年9月，十一届市委第九轮巡察结束后，全市各级各单位以落实巡察建议整改为契机，深化机构改革，优化职能职责，完善制度机制，提高工作执行力，推动各项事业高质量发展。市自然资源和规划局大力精简中介服务事项，取消了强制性规整和日照分析，为项目建设节约了时间。市市场监管局将办理企业设立登记的时间，压缩至1个工作日内，并实现了绝大多数登记类申请即来即办。市公共资源交易中心全程实施电子化交易，每年可为财政增值近50亿元……

“全市纪检监察机关将以党的工作中心为中心，以党的工作大局为大局，跟进监督、精准监督，督促各级党组织和广大党员领导干部改作风、勇作为、抓落实，为衡阳十四五规划顺利实施营造良好政治生态和发展环境。”市纪委监委负责人表示。

## 以纪检监察工作高质量保障经济社会发展高质量

■刘廷飞

发展是解决我国一切问题的基础和关键。习近平总书记指出，新时代新阶段的发展必须贯彻新发展理念，必须是高质量发展。党的十九届五中全会把推动高质量发展作为“十四五”时期经济社会发展的主题，是根据我国发展阶段、发展环境、发展条件变化作出的科学判断。

察势者智，取势者赢。高质量是新时代党和国家各项事业发展总的要求，推进纪检监察工作高质量发展是党中央和习近平总书记交给纪检监察机关的重大政治任务。必须更加准确地把握新时代新阶段对纪检监察工作的新要求，更加自觉地把高质量发展作为工作主题主线，将确保党中央决策部署有效落实作为首要

任务，以纪检监察工作高质量服务保障经济社会发展高质量。

“监督保障执行、促进完善发展”紧扣党章宪法赋予职责，进一步明确了纪委监委在国家治理体系中的地位作用、基本任务，是纪检监察机关服务保障高质量发展的有效路径。要胸怀全局，立足职能职责，更加突出政治监督，严明政治纪律和政治规矩，督促全党增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在思想上政治上行动上与党中央保持高度一致，保障党中央政令畅通、全党在新征程中步调一致前进。

解决发展不平衡不充分问题，不可能一蹴而就，推动高质量发展是一个长期过程。全面

从严治党、党风廉政建设也要坚持不懈、久久为功。必须准确把握新时代新阶段对纪检监察工作提出的新要求，把严的主基调长期坚持下去，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。锲而不舍落实中央八项规定精神，持续纠治形式主义、官僚主义，切实为基层减负。完善党和国家监督体系，强化对公权力运行的制约和监督。坚持无禁区、全覆盖、零容忍，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，为落实“十四五”规划营造风清气正的良好政治生态和发展环境。

推进纪检监察工作高质量发展，建设高素质专业化队伍至关重要。要从严从实加强自身建设，对国之大者心中有数，把对党忠诚作为第一

位的政治要求，自觉在践行“两个维护”上作表率。规范化法治化建设是纪委监委履行职责的重要保障，要严格限权、行权，以法治思维和法治方式推进监督、防治腐败，更好满足人民日益增长公平正义需要。要继续推进更高水平更高层次“三转”，不断增强纪检监察工作的科学性、严密性、有效性。

各级纪检监察机关和广大纪检监察干部要切实看清楚复杂国际国内形势背后的本质，对全面从严治党反腐败斗争形势始终保持清醒认识，坚守初心、牢记使命，坚定不移履行党章和宪法赋予的职责，努力推动纪检监察工作高质量发展，全力服务和保障党和国家各项事业破浪前进。

衡山县纪委监委：

## 开展专项监督 护航产业项目建设

本报讯（通讯员 欧杨林）“相关职能部门工作人员在服务过程中有没有吃拿卡要？”“在生产经营过程中若有需要纪委监委去督促解决的问题，可以随时和我们联系……”近日，衡山县纪委监委领导班子成员带队深入企业开展走访调研。这是衡山县纪委监委开展“高质量产业项目建设三年行动”专项监督，为衡山经济发展保驾护航行动的一个缩影。

今年以来，衡山县纪委监委紧紧围绕县委、县政府“高质量产业项目建设三年行动”这一重要决策部署，主动作为，对影响和破坏营商环境、伸向企业的“黑手”等违纪违法行为加大查处力度，严肃整治“小鬼难缠”乱作为、不作为、慢作为等行为，着力解决制约企业发展的难点、痛点和堵点问题，为企业持续健康发展保驾护航。

成立专班，“全程监督”护发展。聚焦各部门工作效能、工作作风和工作纪律三个方面，对项目建设中涉及的登记、审批、执法、服务等20个具体问题开展专项监督。

专项督查，“真督实办”抓整改。成立专项督查组，围绕服务企业、招商引资、项目建设等重点领域，加大开展暗访督查力度，查处了一批有代表性、有影响力的典型案例和“小鬼难缠”问题，进一步优化营商环境。

走访调研，“优化服务”解难题。县纪委监委领导班子分成8组带队，深入企业查找各种阻碍决策执行、影响政策落地、损害营商环境及服务企业不力等行为。同时对企业反映有关促进民营经济、优化营商环境的意见建议进行收集反馈。截至目前，该县纪委监委共收集意见建议48条，反馈问题5个。

常宁市：

## 线上监督服务 构建亲清政商关系

本报讯（通讯员 何芬）为进一步完善监督方式、切实解决企业诉求，近日，常宁市按分片服务原则，建立3个企业监督服务微信群，该市283家“四上企业”入群。同时，该市市委和市政府主要领导和相关领导、市直各相关部门主要负责人、市纪委监委相关纪检监察干部均以实名制加入3个微信群。

据悉，常宁市企业监督服务微信群建设在市委的直接领导下，由市纪委监委牵头组织开展工作，成立由市委副书记任组长的微信群工作领导小组，市直相关单位负责人为成员，各成员单位根据职责分工，明确相应工作机构、专人与领导小组办公室对接，落实日常工作。同时，常宁市企业监督服务微信群平台明确了专职管理员参与监督服务微信群工作，第一时间做好收集分流、评估研判、处置回应、督办反馈等工作，制定了微信群工作协作、交办督办通报、定期巡群、舆情处置、考核等相关制度和工作制度。

下一步，市纪委监委将加强对微信群的日常管理和对办理企业诉求问题的监督检查，督促各职能部门主动作为，提升企业的满意度”。常宁市纪委监委主要负责人表示，该市将依托企业监督服务微信群工作平台，畅通监督渠道，推动该市各部门各单位与企业以文字、语音、视频等方式进行“点对点”“面对面”的沟通交流，建立亲清政商关系。